四川电竞产业规模 已达 218 亿元

企業家日報

据四川省电子竞技运动协会在2月28日 发布的《2020四川省电子竞技产业报告》显示, 2020年四川电子竞技产业规模达到 218 亿元, 与 2019 年相比增长 21.1%。

四川省电竞协会主席刘叶航介绍,2020 年,四川现有电子竞技注册公司4451家,相比 2019年,同比增长53.8%。

随着电子竞技产业的不断壮大,2020年全 省电竞用户规模增加到4700万人;电竞从业 人员规模也达到了12万人,对比2019年增长 了20%,分别从事干游戏研发、游戏推广、电竞 主播、赛事组织服务、电竞酒店运营与管理、电 竞馆(包含网吧)运营与管理、俱乐部运动员和 相关管理人员以及运营人员等项目。

但伴随着 5G 技术的商业应用, 也将带动 省内移动电竞研发的多面开花。"5G 设施的铺 开、VR 设备技术的不断发展也会为游戏研发、 赛事开展、电竞直播带来全新的体验,为四川 电竞的发展创造更多的可能性。"刘叶航说。目 前,包括 2021 WUCL 高校电竞联盟挑战赛、黄 金总决赛、英雄联盟 S11 在内的几场比赛都已 经确定于今年落户四川,除此之外,四川省电 子竞技锦标赛、成都·ICH 国际英雄联盟锦标 赛(成都赛区)等两场四川本土打造的赛事 IP 也于今年举行第二届。

攀钢超低排放改造项目 联动试车

2月5日,随着核心部件之一的脱硝增压 风机通电运行,攀钢 2号 360m² 烧结机烟气脱 硝超低排放改造项目顺利联动试车。这标志着 攀钢即将打通从达标排放到超低排放的"最后

该项目具有流程短、占地小、配置灵活等 特点,其脱硝效率可达85.7%。项目投运后,烧 结机烟气污染物排放值将达到生态环境部要 求的超低排放标准。

攀钢炼铁厂 2 号烧结机年产成品烧结矿 约 400 万吨,烧结机头已配套建设有石灰石-石膏法烟气脱硫装置,虽然满足目前大气污染 排放标准,但由于没有烟气脱硝装置,无法满 足钢铁行业超低排放标准。攀钢于 2020 年再 次投入8000多万元,实施了2号烧结机烟气 脱硝超低排放改造项目工程。

(程桂英 田金艳 孟祥林 唐子晴)

川渝共建 新田港二期项目落地

近日,达州市政府授权达州秦巴无水港投 资建设有限公司与重庆航运建设发展有限公 司、四川港投川南港务运营有限公司、达州钢 铁集团、重庆市万州港口集团有限责任公司、 重庆万州经济技术开发集团有限公司在重庆 签订《万州新田港二期项目股东出资合作协议 书》,川渝合作共建新田港二期项目正式落地。

新田港是重庆市规划建设的四大枢纽港 之一,也是达州融入"一带一路"建设和长江经 济带发展的重点工程。项目位于重庆万州区新 田镇,分三期建设5000吨级的泊位19个,年 设计通过能力 3500 万吨。其中,一期已建设 5 个多用途泊位,二期拟建设4个散货泊位。

近年,达州经万州入江出海的四川东出铁 水联运班列,万州经达州至重庆联通北部湾的 西部陆海新通道"普货+冷链"班列先后开通, 形成了以重庆运营中心、达州无水港、万州深 水港为依托的通江达海国际物流大通道。达州 成为万州、开州港口的重要货物补给地,货物 占万州港口吞吐货物 60%以上、占开州港口吞 吐货物 90%以上。

东方风电新年 首批海上风电机组发运

2月25日,装载着东方风电新年首批6台 7MW 海上风电机组的重卡, 从东方福建风电 缓缓驶出,发往三峡阳江沙扒四期项目现场, 拉开了新一轮保交付的序幕。

早策划,快起步。为全面应对2021年海上 "抢装",东方福建风电认真贯彻落实东方风电 年度工作会议精神,狠抓各项工作落实,坚持 以生产计划为龙头,精心策划,持续深化目标 管理、模块化装配生产理念。坚持以项目为导 向,层层分解任务,领导人员带头挂指标、抓配 套,挂图作战,销号管理。同时围绕产出难点和 重点,开展专项创先争优主题实践活动,党员 带头攻关,冲锋在前,有效带动广大职工主观 能动性,凝聚起打赢海上保交付攻坚战的强大 合力,顺利实现新年首批机组交付。

(王秋华 文/图)



加快建设"高新技术产业集聚地"

四川眉山收获国家级科技企业孵化器

2月19日,四川眉山高新区万象创新科 技产业园内,投资主体四川进德工业投资有 限公司的年度工作会议上,该公司董事长李 新尧宣布了新一年的奋斗目标: 培育 2 户高 新技术企业,在助力眉山高新区冲刺国家级 高新区的同时,为眉山建设成都都市圈科创 新高地再立新功。

此前20余天,眉山高新区万象创新科技 产业园迎来了一块崭新的金字招牌——国家 级科技企业孵化器。这块金字招牌,终结了眉 山没有国家级科技企业孵化器的历史, 标志 着在高新技术产业发展征程中, 眉山迈出了 最为关键的一步。

"这仅仅是一个开始。"眉山市科技局局 长王晨曦坦言, 国家级科技企业孵化器代表 着一个地方高新技术中小企业培育和扶植的 最高水平,它的成功创建,对于激活地方科创 基因,激发区域发展动能,推动地方高新技术 产业发展,繁荣地方经济等具有重大意义。

民营办园优势独特

2月19日,走进眉山高新区万象创新科 技产业园,一股热火朝天干事创业的气息扑

在这片10万平方米的土地上,55家正 在孵化的企业已全部开工,安装新设备,谋划 新蓝图,从生产车间到办公区域,创业青年来 回穿梭,为实现新一年的奋斗目标而忙碌着。

"我们于2014年启动建设,从成为省级 孵化器,到成为国家级孵化器,总共用了不到 7年时间。"李新尧自豪地说,截至目前,园区 一二期已基本开发完毕,孵化面积达到10万 平方米,三期项目正在加快建设,除正在孵化 的55家企业外,这里已毕业了21家企业,待 全部建成后,园区可孵化企业200家以上,新



●图为万象创新科技产业园(一二期)效果图

增产能将达到150亿元以上。

王晨曦认为, 万象园区快速成长的奥秘 在于其独特的民营办园模式。

科技企业孵化器是为地方培育科技型新 兴生产力的主力军,目前国内外许多科技企

业孵化器也都由政府投资营运。 但作为以民营经济为主的城市, 眉山在 启动孵化园建设时,却走出了另一条路:发挥 民营经济的主体作用,通过"政府引导、民间 投资、市场运作"的模式运营,实现了各种优

势资源的良好结合。 眉山市委常委、市政府常务副市长、眉山 高新区党工委书记刘先伟介绍,得益于高效 的民营办园模式,园区自创办以来,便保持了 极强的市场协调能力,能根据引入企业科技 成果孵化转化的特点和需要配置土地、厂房、 水电气等要素,及时为入驻企业提供必要的 引导和支持, 让入驻的企业快速落地投产并 实现技术转化。

截至2020年底,万象园区共引进企业科 研技术团队80多家,引进各类专家、教授、创 业导师266人,其中,高端领军人才80余人, 包括国家杰出青年科学基金获得者、四川大 学教授谭鸿,中国科学院优秀研究生指导教

师、四川省学术技术带头人刘白玲博士等。同 时,园区孕育的多个项目在国内都具有首创 性、领先性,甚至在国际上也属于先进水平。

眉山高新区管委会主任车智勇认为,此 次国家级科技企业孵化器的成功创建, 让眉 山看到了民营办园模式的独特优势和强大能 量,为眉山更多的高新技术孵化园区建设提 供了极具价值的参考。

产业升级全面启动

"去年试生产各项工作圆满实现,今年要 实现销售收入5000万元,产品的质量要继续 在国内医疗器材领域保持领先地位。"2月19 日,四川尤博瑞新材料有限公司负责人谭鸿 下达了2021年生产经营目标,冲刺国家高新 技术企业,引领眉山新材料产业发展,成为这 家眉山高新技术企业的新年任务。

遭鸿说,得益于万象园区的孵化服务,其 领衔创建的尤博瑞新材料有限公司从零起 步,只用了三年时间便成长成为眉山新材料 领域的新秀。

"在眉山,像尤博瑞新材料有限公司这样 的企业还有不少,它们如今正成为引领眉山 制造业发展壮大的重要引擎。"眉山市委常

委、副市长王淑琳介绍,眉山的制造业从零起 步,形成了电子信息、新能源新材料、农产品 及食品加工业、机械及高端装备制造、绿色化 工和生物医药6大重点产业体系,但在推动 产业提档升级的过程中,一度面临创新动能 不足,科技引领不强等问题。

为了推动传统产业加速升级,近年来,眉 山锁定高新技术产业发展目标, 以高新技术 产业园区、产业化基地和科技企业孵化器等 为引领,推动了该市高新技术产业和传统制 造业发展,目前该市高新技术产业年营业收 入已达到 429.6 亿元。

"国家级科技企业孵化器是创建国家高 新区的重要基础性支撑之一, 此次国家科技 企业孵化器的成功创建, 无疑将激发眉山制 造业以及高新技术产业的发展新动能。"王晨 曦说,下一步,眉山将全力创建国家级高新 区,并打造更多科技创新创业平台,力争到 2025年,实现高新技术产业营业收入超过 700亿元。

高新技术产业升级,眉山已展开行动。不 久前召开的眉山市委四届十六次全会将"强 化创新核心地位,建设成都都市圈科创新高 地"作为治眉兴眉的六大支撑之一,写进了眉 山"十四五"规划。

"一个全新的高新技术产业提档升级行 动即将推行。"眉山市委主要负责人表示,未 来眉山将按照"高新技术产业集聚地"定位, 集中力量打造集高端研发与核心制造、新经 济产业孵化与创新应用、现代服务业为一体 的核心产业功能区, 并逐步形成开放创新体 系,打造成德眉资协同发展创新高地。

到 2025 年底, 眉山将力争国省级科技创 新平台达到120个以上,国省级科技创业服 务载体达到20个以上,高新技术企业数量实 现年均增长10%以上,全社会研发经费支出 占 GDP 比重年增长 15%以上。

四川 2020 年外贸基地总数达 28 家 实现进出口额 6760.8 亿元

2月22日,记者从四川省商务厅获 悉,2020年全省国家级、省级外贸基地已 达28家。至此,全省外贸基地共聚集特色 产品相关企业 3800 余家,2020 年实现销 售收入超过2万亿元,实现进出口额 6760.8 亿元,约占全省外贸进出口总额的 84%,成为推动四川省对外贸易高质量发 展的重要支撑。

去年四川省新获批国家级外贸基地8 家、总数达16家,数量居西部第一,同时 评审认定 12 家省级外贸基地。全省 28 家 外贸基地分别涉及成都、攀枝花、宜宾、达 州、甘孜等 14 个市(州),并实现了对全省 '五大经济区"的全覆盖。 其特色产业涵盖 电子信息、装备制造、新型材料、能源化 工、智能制造、农产品、汽车零部件等行业 领域,实现了对全省"5+1"现代工业体系

省商务厅对外贸易发展处相关负责人 介绍,随着外贸基地加快建设,规模和质量 实现整体提升,各基地依托产业优势不断延 伸产业链,集聚集约效应初显。比如,成都龙 泉驿区聚集一汽大众、一汽丰田、吉利高原、 沃尔沃等 10 家整车企业, 以及 300 余家零 部件企业,初步形成"造、贸、研、娱、服"全产 业链一体化发展格局。遂宁经开区通过"以 商招商、以链建链",形成电子信息产品设 计、封装、测试、应用的全产业链,全市进出 口额 90%集中在经开区,经开区进出口额的 90%集中在电子信息产业等。

综合竞争力方面,随着各基地不断完善 各类公共服务平台,在通关便利化、基础设 施建设、物流保障、金融支持等方面的服务 水平显著提升。比如,绵阳市重点打造技术 创新平台、市场开拓平台、贸易秩序维护平 台、人才培训平台、融资平台等"五大公共服 务平台",全面促进和深化基地的国际合作; 攀枝花市持续推动钒钛云智慧配套服务产 业园及生产服务型国家物流枢纽建设,提升 软硬件配套条件;成都新津区依托基地特色

产业,积极打造外贸公共综合服务机构等。 目前,全省外贸基地建有公共服务平台393

网络营销方面,通过实施国际营销网络 重点工程,鼓励和支持外贸基地内有条件的 企业在境外建设推广展示中心、市场渗透零 售网点、售后服务网点等,国际化经营能力 不断增强。比如,宜宾临港经济技术开发区 建成国际营销网络51个,获得境外认证131 个,营销网络涵盖东南亚、非洲、中东、欧洲、 南美洲等地,产品出口59个国家和地区。像 这样的销售网络在各基地内不断加密,通过 企业建立的国(境)外营销服务网络已达

外贸基地发展取得的进步,对全省对外 贸易发展发挥了重要作用。数据显示,2020 年四川货物进出口额首次突破8000亿元, 外贸增速位列全国第2位,外贸依存度上升 到 16.7%,四川外贸在西部地区的领先地位 进一步巩固。

康佳"遂宁造" 首批视讯产品下线

近日,在位于四川遂宁经开区的遂宁康 佳电子科技产业园里,康佳"遂宁造"首批视 讯产品正式下线。该产品的正式下线,是康佳 集团最新推出的国际高端品牌阿斐亚系列主 打产品之一, 奠定了遂宁康佳视讯基地高要 求、高展质量、高水平的发展基调,对进一步 完善园区电子信息产业链条,提升产业发展 质量将产生促进作用。

据介绍,遂宁康佳电子科技产业园总投 资 100 亿元,总占地面积约 2030 亩,建设期 为6年,全部建成后预计年销售收入达到 200亿元, 年缴纳税收10亿元, 并将解决2 万人的就业。

近年来,遂宁经开区按照"产业兴则园区 兴、产业强则经济强"的建设友展埋念,大力 培育发展新一代电子信息产业,初步构建了 电路板、基础元器件、集成电路、智能终端等 相对完善的电子信息产业链。2020年,遂宁 经开区实现电子信息总产值 139.2 亿元,占 遂宁市电子信息产业产值近40%,总量及增 速均居遂宁市第一。

国家人工智能创新应用先导区扩容 西部为何选成都?

2月19日晚间,工业和信息化部官网发 布公告称,支持创建北京、天津(滨海新区)、 杭州、广州、成都国家人工智能创新应用先导 区。这是继上海(浦东新区)、深圳、济南-青岛 3个先导区后的第二批先导区名单。

至此,全国人工智能创新应用先导区已 增至8个。从地理分布上看,此次扩容中,长 三角、粤港澳各新增1个先导区,京津冀实现 了"从零到二"的突破,以成渝双城经济圈为 核心的西部地区,则终于迎来了成都国家人 工智能创新应用先导区。

事实上,人工智能产业发展的难点并非 前端研发能力,在成都信息工程大学机器人 与智能系统国际联合研究院院长,成都市人 工智能产业协会会长,中国科学院大学博士 生导师蒋涛看来,作为中间产业,人工智能的 发展主要依赖于同其他产业的结合,"不同地 区的差距,体现在技术与应用结合水平的高

记者注意到,去年发布的《中国新一代人 工智能发展报告 2020》显示,京津冀、长三角 和粤港澳大湾区人工智能企业总数占全国的 83%——人工智能企业数量,被视为是技术 与应用嫁接的能力体现。

"先导区扩容后的新格局,意味着'十四 五'期间,全国人工智能产业有望打破东强西 弱的格局。"在蒋涛看来,"西部将出现以成都 为引领的人工智能发展新格局"。

寻找场景,成都将搭建人工智能 深度应用场景

除了公布扩容名单,工信部的公告还分 别对新增的5个先导区有不同分工,比如,成 都国家人工智能创新应用先导区要立足"一 带一路"重要枢纽与战略支撑点的区位优势, 把握成渝地区双城经济圈建设机遇,以人工 智能赋能中小企业为重要抓手,聚焦医疗、金 融等优势行业,释放应用场景清单,促进技 术-产业迭代发展。

划重点,区域发展、中小企业,将是成都 乃至西部地区发展人工智能的关键词。

蒋涛指出,"人工智能+"的场景很重要, 接下来成都的重要工作,就是要找准优势产 业和潜在市场。

比如刚刚实现万亿规模的电子信息产 业。蒋涛表示,成都电子信息的产业集群效应 强,意味着拥有较大的生产规模,可以应用在 安全生产、质量管控、检验检疫等环节的场 景,同时,工业、智能、服务机器人的应用也有 相当巨大的市场规模。

另一个有潜在市场的是智慧交通,因为, 西部地区拥有平原、丘陵、山地等较为复杂的 地形,衍生出巨大的公路场景价值。在交通应 用上,通过建立人工智能模型,结合交通大数 据对交通系统的红绿灯、道路管控、优化设 计、疏散、应急方案等领域进行智能化规划。

对人工智能产业的发展,成都也正在进 行更明晰的规划。成都市经信局负责人表示, 下一步,成都将推动中西部地区协同发展,坚 持场景营城,突出产业特色,以人工智能赋能 中小企业为重要抓手,聚焦医疗、金融等重点 领域、优势行业, 搭建人工智能深度应用场 景,释放城市场景清单,助力企业共享城市场 景机会,发挥人工智能"赋能"效应。

同时,将以成都天府新区、高新区为重 点,打造错位发展、各具特色的人工智能产业 格局;在政策、机制、模式创新上积极探索实 践,深化国内、国际合作,健全产业生态环境, 辐射带动区域人工智能融通发展。

丰富资源,"揭榜挂帅",从培育 人才,到培育企业

成都作为西部首个国家人工智能创新应 用先导区并不令人意外。蒋涛提到,成都在人 工智能的产业发展和场景打造上确实较为突 出。成都市经信局数据显示,2020年成都人 工智能产业企业达 550 余家、产业规模达 200亿元,较2019年分别增长83%、67%。

记者注意到,为实现这一突破,成都曾在 过去几年针对人工智能密集发文,针对人工智 能进行产业培育和目标设定。根据规划,到 2022年,成都人工智能的产业规模将突破500

崛起,国星宇航、博恩思等8家企业入选工业 和信息化部人工智能创新重点任务揭榜目录, 占全国 1/17,基本形成从基础支撑、核心技术 到上层应用的全产业链企业集群。 但当产业发展要以创新应用先导区为目 标,成都仍有发展的空间。比如,龙头企业的 数量还有待增加,一个直观的体现是,对中小 企业和产业生态的集聚和带动能力还需进一

成都很快减少了与产业发达地区的差距。尤其

在企业、人才等资源领域,过去几年里,成都拥

有百度、商汤、科大讯飞等行业龙头企业,并培

育川大智胜、四方伟业、考拉悠然等本土企业

此外,在对市场和企业的深度调研中,蒋 涛还发现,复合型人才的短缺是成都在人工 智能研究和产业衔接匹配度不够的重要难 题,"懂融资的不懂技术,所以不敢早期介入 有自主技术的企业,最终留下来发展的,只能 成为跟跑者"。

不过,提升已经在进行。蒋涛注意到,近 期成都高新区启动了揭榜挂帅型研发机构 (新型研发机构)"岷山行动"计划——明确未 来 5 年将投入 300 亿元建设 50 个新型研发 机构,首批14个揭榜挂帅型研发机构需求榜 单涉及功率半导体、光电集成、太赫兹、细胞 工程、工业互联网等多个新兴领域。揭榜团队 最高可获得1亿元产业扶持资金,重大新型

蒋涛认为,如此大力度的政府推动,帮助 研发机构无支持上限。